

СЛУЖЕНИЕ ДЛИНОЮ В ТЫСЯЧЕЛЕТИЕ

Дипломом победителя в номинации «За преемственность поколений» награждена семья Деляновых со своей работой «Служение длиною в тысячелетие» в республиканском профсоюзном конкурсе «Трудовые династии Марий Эл».

Наш род Деляновых берет начало в тех местах, где народ сохранил свою исконную веру – язычество, обожествление природы. Все наши корни, наша культура, традиции, обычаи зарождались на крестьянской земле.

Маленькая деревня Тошкемнур Мари-Турекского района (ныне Параньгинского). Примечательно то, что из этой деревни, в два десятка дворов, вышла целая плеяда образованных людей. Среди них огромная династия педагогов – Деляновых, которая ведет отсчет с конца 19 века. Сегодня их потомки ведут в мир знаний учеников в разных школах Республики Марий Эл, Татарстана, Ханты-Мансий. По предварительным подсчетам династия Деляновых насчитывает 56 человек, общий стаж которых (со слов самих педагогов, их потомков) составляет более 1288 лет трудовой деятельности. Но в данной работе мы не можем документально подтвердить заявленный общий стаж в связи с тем, что многих представителей педагогической династии уже нет в живых, либо утеряны подтверждающие документы, либо удаленность проживания не даёт возможности в ограниченные сроки (определённые конкурсом) собрать необходимую информацию. Вследствие этого нам пришлось ограничиться списком педагогов, кого знаем лично, поэтому на родословном древе представлены 45 педагогов, общий педагогический стаж ко-

зав. Что заставило изменить фамилию, сказать трудно. Но так как В.К. Делянов был образованным человеком, учителем миссионерской школы, есть предположение, что он решил взять фамилию министра проsvещения России того времени, Ивана Давыдовича Делянова (1818 – 1897). Так в небольшой, отдаленной от центра России деревеньке Тошкемнур, появились Деляновы.

Рядом с деревней Тошкемнур (ныне Параньгинского района), откуда ведет начало род Деляновых, находятся священные рощи – кюсото. С малых лет наша бабушка Анастасия Федоровна (жена учителя Делянова Веденя Алексеевича) передала свое отношение к этой вере. Она внушала нам, что кюсото – жилище бога, которое нельзя осквернять ни словом, ни поступком. И почитать нужно не только кюсото, но лес, и быть благодарным за те дары, что он нам даёт. Она водила нас в лес за грибами и ягодами, и мы знали, что нельзя шуметь, выпачтывать ягодники, повреждать грибницу, ломать ветки, мусорить. А покидая лес, нужно сказать ему «спасибо».

Сейчас, с высоты прожитых лет, живя в условиях назревающей экологической катастрофы, мы понимаем, что поклонение природе – это есть основа гармоничного сосуществования с ней, которое утрачено современным человеком. Без природы человек – никто. В древности он это понимал, он жил в



сионном молении в священной роще, чтобы почувствовать единение с природой и напитаться новой энергией.

КУЛЬТ ЗНАНИЙ

Заслуга Вечеша Кугерговича не только в том, что он возродил традиционную языческую веру, но и, будучи образованным человеком для своего времени (до революции среди марийского населения было мало грамотных людей), занимался просветительской деятельностью, приобщал марийцев к мысли о необходимости получения образования для достижения успеха в жизни. Вечеш и зародил стремление в нашем роду к знаниям, по его примеру многие из рода Деляновых получили образование и стали учителями.

Наши мама и папа, Тамара Григорьевна и Авенир Веденевич, принадлежали к одному роду Деляновых, и оба выросли в семьях учителей. Культ знаний царил и в нашей семье. Требуя многого от учеников, мама и папа и нам, своим детям, не давали никакой поправки, и была планка, до которой надо было тянуться, поднимая

градой, касается ли это учебы, работы или других дел. Мы не раз слышали от родителей слова: «Стыдно не знать». Особой гордостью для родителей был красный диплом о высшем образовании, касалось ли то детей, внуков или племянников.

ТРУД И ЛИЧНЫЙ ПРИМЕР КАК ОСНОВА ВОСПИТАНИЯ

Мы застали только одного дедушку в живых – Григория Ильича Гаврилова, учителя математики, химии и биологии, фронтовика. За эти несколько лет общения с нами он нам преподавал важные жизненные уроки. Он мог вести беседы на любые темы. От него мы, 8-10-летние дети, впервые узнали много интересного и необычного, мы узнали от него даже о ложности учения академика Лысенко.

Он утверждал, что «человек должен уметь всё». И учил нас, еще маленьких, играть в шахматы и шашки, игре на гитаре, трубе, приобщал к спорту. Впервые односельчане от него узнали, что можно прививать фруктовые деревья, и в садах начали плодоносить яблони. Ув-

плотничное и столярное дело, спорт (легкая атлетика, лыжи, футбол, велогонки, стрельба). Руководил фотокружком, радиокружком, более 26 лет – кружком технического творчества в Моркинском СПТУ. За эти годы вместе с учениками им собрано 3 модели аэросаней, 4 минитрактора, мотолебедка, снегоход и др. В любом деле он добивался результатов. Всегда рядом с отцом, учась, перенимая и помогая, находился его сын, наш брат Эдуард. Мужчины в нашей семье умеют всё: собрать ли технику из подручного материала, построить ли дом. А мама служила папе надежным и прочным тылом, оставаясь замечательной мамой, мудрой и терпеливой, обучая нас, дочерей, всем премудростям домашних дел.

В нашей семье родители справедливо считали труд самым действенным способом воспитания. У каждого были свои обязанности, работали много, дружно, быстро, успевая хорошо учиться и заниматься общественной работой. Всякая работа выполнялась совместно:

педагогов, кого знаем лично, поэтому на родословном древе представлены 45 педагогов, общий педагогический стаж которых составляет 1071 год. В заявке мы включили лишь 18 из 45 имён тоже ввиду трудностей сбора документов.

Кто же был основоположником династии? Какова история фамилии Делянов, столь не свойственной марийцам?

На этот вопрос нет точного ответа. Есть версия, что «виновником» возникновения фамилии Делянов среди жителей деревни Тошкемнур является Вечеш (Вячеслав) Кугергович Делянов. Семья Деляновых изначально носила фамилию Ора-

с ней, которое утрачено современным человеком. Без природы человек — никто. В древности он это понимал, он жил в окружении природы, зависел от нее во всем, и на этой основе зародилось язычество. Все народы мира проходили через языческую веру в разной форме, но не все её сохранили. И наш народ мари в этом отношении уникален, пронеся свою веру через века.

Идут годы, и каждый год из разных уголков страны приезжают в родной Тошкемнур те, кто когда-то ее покинул, чтобы встретиться, посетить могилы предков и всех, кого знал когда-то, и поучаствовать в тради-

циям, не давали никакой поправки, и была планка, до которой надо было тянуться, поднимали очень высоко. Мама учила русскому языку и литературе, и мы выросли с книгой в руках. Папа преподавал физику и математику. Родители были строги, добры, требовательны и справедливы. Мы в детстве полагали, что мама с папой знают и умеют всё: чего не знает мама, надо спросить у папы, и наоборот. При всем уважении к своим школьным учителям родители оставались для нас главным авторитетом в своей области. Заслужить их похвалу было очень непросто, она до сих пор для нас осталась высшей на-

узнали, что можно прививать фруктовые деревья, и в садах начали плодоносить яблони. Увлеченный биолог, он заложил с учениками школьный фруктовый сад, а дубраву вырастить не успел.

Его зять, Делянов Авенир Веденеевич, был под стать своему тестю. Нашего отца ценили в системе профтехобразования республики, но он был более известен в Параньгинском и Моркинском районах. Он был удивительный человек: ни минуты не мог сидеть без дела. Его отличала исключительная добросовестность к порученному делу. Удивляет широта его умений и интересов: пчеловодство,

хорошо учиться и заниматься общественной работой. Всякая работа выполнялась совместно: сенокос, уход за скотиной, садово-огородные работы, стройка. И так спланивалась семья.

После ухода родителей мы по-прежнему собираемся вместе, чтобы помочь всей большой семьей, как завещали они: быть всегда надежной опорой друг другу.

Светлана ДЕЛЯНОВА,
учитель русского языка
и литературы
Моркинской СОШ №6

На снимке: финалисты республиканского профсоюзного конкурса «Трудовые династии Марий Эл».